

Выпуск

№ 52 18.04.2023

ДАЙДЖЕСТ

Уважаемые коллеги!

Представляем Вам пятьдесят второй выпуск **Дайджеста** Департамента внешних связей Казанского федерального университета по актуальным вопросам международного сотрудничества.

Департамент внешних связей

В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

НОВОСТИ

Российские
и
мировые
НОВОСТИ

[Подробнее на стр. 3](#)

ИНТЕРЕСНО

Пути преодоления
технологической
отсталости
арабских
государств

[Подробнее на стр. 9](#)

Российские новости

- ❖ **Председательство РФ в БРИКС в 2024 году.** Президент РФ Владимир Путин подписал Указ «Об Организационном комитете по подготовке и обеспечению председательства России в объединении БРИКС в 2024 году» (от 3 апреля 2023 г. № 236). Согласно документу г. Казань (Республика Татарстан) определена местом проведения в 2024 году встречи глав государств БРИКС. Глава государства постановил образовать Организационный комитет по подготовке и обеспечению председательства России в БРИКС в 2024 году. Его председателем назначен помощник Президента России Юрий Ушаков. [Подробнее...](#)
- ❖ **Концепция внешней политики Российской Федерации.** Владимир Путин подписал Указ «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» (от 31 марта 2023 г. № 229). Концепция является документом стратегического планирования и представляет собой систему взглядов на национальные интересы Российской Федерации во внешнеполитической сфере, базовые принципы, стратегические цели, основные задачи и приоритетные направления внешней политики страны. К числу основных задач отнесены: развитие взаимовыгодного и равноправного сотрудничества с конструктивно настроенными иностранными государствами и их объединениями; раскрытие и укрепление потенциала многосторонних региональных объединений и интеграционных структур с участием России; усиление значимости России в мировом гуманитарном пространстве, укрепление позиций русского языка в мире. Рассматривая мировое гуманитарное сотрудничество в качестве приоритетного направления внешнеполитической деятельности, РФ намерена уделять приоритетное внимание следующим направлениям: популяризации и защите от дискриминации за рубежом отечественных достижений в сферах культуры, науки, образования и искусства, а также укреплению образа России как государства, привлекательного для жизни, работы, учебы и туризма; поддержке распространения русского языка и укреплению его позиций как языка международного общения, одного из официальных языков ООН и ряда других международных организаций; содействию изучению и использованию русского языка в иностранных государствах (прежде всего в государствах – участниках СНГ); развитию механизмов общественной дипломатии; содействию в формировании единого гуманитарного пространства РФ и государств – участников СНГ и др. Также в Концепции определены основные приоритеты и направления деятельности по отдельным региональным направлениям внешней политики. [Подробнее...](#)
- ❖ **Коллегия МИД России по реализации гуманитарной политики РФ за рубежом.** 28 марта 2023 года под председательством Министра иностранных дел Российской Федерации С.В. Лаврова состоялось заседание Коллегии МИД России на тему: «Об основных направлениях, задачах и инструментах МИД России по реализации гуманитарной политики Российской Федерации за рубежом». Коллегия отметила, что в сложившихся геополитических условиях возрастает роль гуманитарной политики в качестве инструмента взаимовыгодного сотрудничества и диалога,

эффективного противодействия попыткам вытеснения России из мирового цивилизационного и культурного пространства, принижения ее роли в развитии человечества. В связи с этим особую значимость приобретает формирование механизмов слаженной работы профильных федеральных органов исполнительной власти по всем векторам многостороннего гуманитарного и культурного сотрудничества при координирующей роли МИД России. Акцентируется большая заинтересованность стран Мирового большинства в высоком потенциале нашей страны в таких областях, как наука, образование, культура, туризм, спорт. Принято решение о проработке и реализации на комплексной и системной основе мер по продвижению и поддержке русского языка за рубежом, укреплению международных позиций отечественного образования, информированию о научно-технологических достижениях нашей страны и ее вкладе в мировое культурное наследие. Планируется также интенсифицировать проведение значимых культурных акций и крупных молодежных проектов. [Подробнее...](#)

❖ **Россия и Китай выходят на новый уровень научно-образовательного сотрудничества.** 20-22 марта 2023 года в Кремле прошли переговоры Президента РФ Владимира Путина с Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином. Обсуждались актуальные вопросы дальнейшего развития отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия между Россией и Китаем, углубления сотрудничества на международной арене. Подписан пакет документов, в частности Совместное заявление об углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, и Совместное заявление о плане развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 года, в которых отражены перспективы развития научно-образовательного сотрудничества двух стран. Отмечено, что Стороны намерены прилагать активные усилия, направленные на восстановление и наращивание динамики российско-китайских очных обменов и сотрудничества в гуманитарной сфере, последовательно укреплять дружбу между народами двух государств и общественную базу двусторонних отношений. Стороны будут углублять сотрудничество в области образования, содействовать повышению качества и эффективности обучения российских граждан в Китае и китайских граждан в России, поощрять межвузовское сотрудничество, поддерживать деятельность российско-китайских профильных объединений вузов, углублять сотрудничество в области преподавания языков, развивать двусторонний обмен между учащимися и взаимодействие в сфере цифрового образования. Стороны будут углублять взаимовыгодное сотрудничество в области научно-технических инноваций, расширять отраслевой обмен кадрами, реализовывать потенциал взаимодействия в области фундаментальных и прикладных исследований, внедрения в производство результатов научно-технических разработок, сосредоточат усилия на ведении совместных прорывных исследований в передовых областях науки и техники и по общемировым проблемам глобального развития, в том числе в части, касающейся предотвращения изменения климата и адаптации к нему, будут внедрять новые модели сотрудничества в таких технологических и производственных областях, как искусственный интеллект, интернет вещей, сети связи пятого поколения, цифровая и низкоуглеродная экономики. [Подробнее...](#)

❖ **Новая стратегия внешнеэкономической деятельности РФ.** Правительство РФ продолжает работу над шестью ключевыми задачами, которые определил Президент России В. Путин в ходе заседания Совета по стратегическому развитию и

национальным проектам. Для решения одной из них, касающейся расширения взаимодействия с дружественными странами, будет подготовлена новая стратегия внешнеэкономической деятельности. Для ее разработки создана подкомиссия по расширению внешнеэкономического взаимодействия с перспективными партнерами из дружественных государств (Правительства Российской Федерации от 14 марта 2023 г. № 575-р) в состав которой вошел Министр науки и высшего образования РФ В. Фальков. Новая стратегия внешнеэкономического развития необходима для определения ключевых перспективных направлений дальнейшего взаимодействия Российской Федерации с партнерами. После утверждения стратегии для развития взаимодействия с дружественными странами будут разработаны «дорожные карты» с указанием конкретных направлений работы. Минобрнауки России активно развивает научно-технологическое и образовательное взаимодействие с дружественными странами, проводит активную политику по укреплению роли российских университетов в международном научно-образовательном пространстве. [Подробнее...](#)

Международные новости

- ❖ **Россия предложила создать геологическую платформу стран БРИКС.** Министр природных ресурсов и экологии России Александр Козлов в рамках рабочей поездки в Южно-Африканскую Республику принял участие в 17-м заседании Смешанного межправительственного комитета по торгово-экономическому сотрудничеству между Россией и ЮАР. Главной темой встречи стало создание общей геологической платформы стран БРИКС. Платформа позволит укрепить кооперацию геологических служб стран БРИКС: России, Китая, Бразилии, Индии и ЮАР. Первыми шагами по созданию платформы должны стать экспертное заседание и встреча глав геологических служб стран БРИКС. После этого должен быть подготовлен меморандум и утверждена программа сотрудничества, в которую должны войти конкретные направления, формы и виды, как двустороннего, так и многостороннего взаимодействия в зависимости от целей каждой страны БРИКС. Перспективными направлениями для сотрудничества стран БРИКС по геологоразведке являются региональные геологические исследования, новые технологии в геологии, в том числе дистанционное зондирование, цифровое управление, классификация ресурсов. [Подробнее...](#)
- ❖ **97-е заседание Экономического совета СНГ.** 17 марта 2023 года в Москве в Центре международной торговли состоялось 97-е заседание Экономического совета СНГ, в ходе которого рассмотрен широкий круг вопросов экономического сотрудничества государств – участников СНГ. В ходе заседания был подписан ряд документов, в т.ч. в сфере развития научно-образовательного партнерства. Рассмотрен вопрос о базовой организации государств – участников СНГ в области подготовки специалистов для креативных индустрий, сферы гостеприимства и конгрессно-выставочной деятельности. В качестве базовой организации рекомендовано федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет» (СПбГЭУ). СПбГЭУ имеет многолетний опыт в развитии долгосрочного сотрудничества государств – участников СНГ в области образования, а также сложившуюся научную и методическую базу подготовки и переподготовки научно-педагогического состава и специалистов по новым направлениям экономической деятельности. Решением Экономического совета статус центра

коммерциализации инноваций государств – участников Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств – участников СНГ на период до 2030 года придан Фонду науки Республики Казахстан (является подведомственной организацией Комитета науки Министерства науки и высшего образования Республики Казахстан). На Фонд возложены задачи по обеспечению взаимодействия ученых и бизнеса в продвижении результатов научно-технической деятельности на внутренний и внешние рынки, содействию субъектам научно-технической деятельности в реализации научных исследований, опытно-конструкторских разработок, коммерциализации результатов научно-технической деятельности, в том числе путем сопровождения и мониторинга проектов на всех этапах реализации, привлечения инвестиций, поиска партнеров и др. [Подробнее...](#)

- ❖ **Российско-египетский вектор высшего образования и науки.** Состоялось 14-е заседание Совместной Российско-Египетской комиссии по торговому, экономическому и научно-техническому сотрудничеству. Отмечен растущий интерес к российскому образованию со стороны граждан Египта. Количество египетских студентов, обучающихся в российских университетах, составляет почти 16 тысяч человек (рост за пять лет в 6 раз), что составляет почти половину общей численности студентов российских университетов с африканского континента. Учитывая эту тенденцию, на предстоящий учебный год число квот Правительства РФ для граждан Египта увеличилось в два раза и составит 250 мест. Интерес египетских студентов к российскому образованию стимулирует и межвузовское сотрудничество. В настоящее время между университетами наших стран действуют 78 соглашений и меморандумов о сотрудничестве в области обмена студентами и преподавателями и проведения совместных научных исследований. Два ведущих российских университета — Санкт-Петербургский государственный университет и КФУ — приступили к созданию филиалов в Египте. В ходе работы комиссии российская сторона призвала приложить усилия для подписания Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Арабской Республики Египет о взаимном признании образования и квалификации, ученых степеней и документов об образовании в рамках саммита Россия — Африка в г. Санкт-Петербурге в июле этого года. На полях стратегической образовательной панели, организуемой Минобрнауки России в рамках саммита, планируется обсуждение значения науки и образования как драйверов развития африканского континента по всем направлениям: геополитическому, экономическому, минерально-сырьевому, природно-климатическому, человеческому и культурно-гуманитарному. В частности, темами обсуждения станут вопросы совместной подготовки национальных кадров, проведения прикладных научных исследований, а также развития академической мобильности обучающихся и представителей профессорско-преподавательского состава. [Подробнее...](#)

Новости партнеров

- ❖ **Дни Политеха в Узбекистане.** С 3 по 8 апреля 2023 года Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого проводит серию мероприятий «Дни Политеха» в крупнейших городах Узбекистана. Программа охватывает три ключевых компоненты: деловую, культурную и образовательную. Среди главных мероприятий — торжественное открытие Технологического центра Политеха в Самаркандском государственном университете имени Шарафа Рашидова, подведение итогов совместной инженерной школы, официальные встречи

с ведущими вузами Узбекистана, презентации российско-узбекских проектов научно-технологического сотрудничества, фотовыставка, открытые лекции для студентов и многое другое. В рамках программы Политех подпишет соглашение о стратегическом партнерстве с Ташкентским государственным техническим университетом им. Ислама Каримова, договор и дорожную карту — с Самаркандским государственным университетом им. Шарафа Рашидова (СамГУ). Кроме того, в Самарканде состоится торжественное открытие Технологического центра Политеха в СамГУ, а также подведение итогов Политехнической инженерной школы, участие в которой приняли представители СамГУ. В течение нескольких месяцев они обучались по образовательным модулям в области корпоративного управления, передовых технологий обработки материалов, прикладных биотехнологий, игротехники в обучении иностранному языку и др. Ведущие ученые и преподаватели СПбПУ прочтут открытые лекции студентам и молодым ученым Узбекистана на площадках СамГУ и инновационного технопарка INNOTech в Ташкенте. Также запланированы две фотовыставки в Самарканде и Ташкенте, посвященных научным, культурным и историческими связям России и Узбекистана, а также 125-летию СПбПУ. В финале деловой программы Политех представит свои образовательные направления и возможности на XXIII Международной выставке «Образование и профессия 2023», которая пройдет в Ташкенте 7–8 апреля 2023 года. [Подробнее...](#)

- ❖ **Казахстанские вузы в предметном рейтинге QS by Subject 2023.** Восемь казахстанских вузов попали в Предметный рейтинг лучших университетов мира 2023 года – QS World University Rankings by Subject 2023, который был опубликован 22 марта. Согласно результатам, присутствие казахстанских вузов в топ-100 предметных рейтингов выросло более чем в два раза, с трёх до семи позиций. Кроме того, Казахстан продолжает наращивать своё влияние в международном образовательном пространстве, увеличив как количество образовательных программ в предметных рейтингах до 40, что на девять больше по сравнению с предыдущим годом, так и количество вузов в рейтинге – до восьми. В список вошли: ЕНУ имени Л.Н. Гумилева, Satbayev University, КазНУ имени Аль-Фараби, КазНПУ имени Абая, Казахского университета международных отношений и мировых языков имени Абылай хана, СДУ, Международный казахско-турецкий университет имени Ходжа Ахмеда Ясави, Казахский национальный аграрный исследовательский университет. Ещё одним достижением казахстанских вузов стал рост присутствия в отраслевых рейтингах, казахстанские вузы вошли в четыре из пяти, увеличив количество своих позиций в них до 10. Наилучшие результаты показали четыре казахстанских вуза, которые попали в топ-100 лучших вузов мира. В первую сотню вошли 3 дисциплины ЕНУ - «Современные языки» 88 позиция, «Лингвистика» 94 место и по предмету «Гостеприимство и управление отдыхом» университет удержал свою прошлогоднюю позицию в диапазоне 51-100. Следом за ним идёт Казахский национальный университет имени Аль-Фараби, который по дисциплине «Современные языки» расположился на 76 месте. Казахский национальный педагогический университет вошёл в топ-100 предметных рейтингов по «Образованию и обучению», заняв 76-ю строчку в этом рейтинге. Вместе с тем, КазНПУ вернулся в предметный рейтинг по «Английскому языку и литературе», расположившись в нём на 95-й позиции. Satbayev University пробился в диапазон позиций 51-100 по «Инженерным специальностям в области нефти и газа» благодаря значительному улучшению показателя академической репутации: по темпу прироста академической репутации во всех предметных рейтингах вуз показал

второе место в мире. Результаты новых предметных рейтингов в очередной раз показывают то, что усиление влияния Казахстана на современную научную повестку остаётся основной возможностью для продвижения вузов в рейтингах. [Подробнее...](#)



- ❖ **Пути преодоления технологической отсталости арабских государств: вызовы, перспективы и возможная роль России.** Опубликована аналитическая статья к.э.н. И. Матвеева, посвященная перспективам технологического развития арабских стран и возможной роли России. В условиях перехода от однополярного к многополярному миру борьба за научный и технологический суверенитет — устойчивый доступ к достижениям научно-технического прогресса (НТП) и преодоление технологической отсталости — становится ключевым приоритетом внутренней и внешней политики государств глобального Юга в целом и арабского мира в частности. Растет осознание того факта, что достичь устойчивых темпов роста можно посредством создания «экономики знаний», форсируя развитие национальных научно-технических потенциалов и придавая приоритетное значение вопросам выработки государственной политики в сфере науки, технологий и инноваций. Между тем стартовые позиции для технологического прорыва во всех странах ЛАГ, включая капиталоизбыточные аравийские монархии, остаются скромными. Это логично, если исходить из присущего им периферийного капитализма. Свидетельством недостаточного потенциала арабских стран для интенсивного развития «экономики знаний» является их место в Глобальном инвестиционном рейтинге (Global Innovation Index), а также сильная зависимость арабских стран от внешних источников технологий в критических для НТП отраслях экономики, включая энергетику, сектор информационных технологий или мирное освоение космического пространства. В состоянии ли Российская Федерация оказать технологическую помощь арабскому миру с целью повышения эффективности стратегий экономической модернизации для выхода из прокрустова ложа периферийного капитализма? По мнению автора, безусловно да. Более того, выстраивание взаимовыгодных диалогов с арабскими странами сейчас отвечает национальным интересам самой России, согласуясь с актуальным вектором «взгляд на Восток». Полная версия статьи представлена на сайте РСМД. [Подробнее...](#)
- ❖ **Китай расставляет акценты в научно-технической политике.** В марте 2023 г. власти Китая объявили масштабные меры по развитию сферы исследований и разработок. В очередном информационном бюллетене (экспресс-информации) Института статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ, систематизированы ключевые подходы к становлению «большой науки» в Поднебесной. Движущей силой впечатляющего прогресса экономики КНР является высокий уровень поддержки сферы науки, технологий, инноваций. Ее значимость для страны подтверждается ростом объемов затрат на исследования и разработки (ИР), их долей в ВВП, а также масштабов транзакций на рынке технологий. По этим и некоторым другим показателям Китай уже догнал или догоняет США, что отражает укрепление его лидерских позиций в глобальной технологической гонке. В условиях жесткой международной конкуренции за прорывные научные результаты, передовые технологии, квалифицированные кадры руководство КНР считает критичным расширять области для развития, сохранять имеющиеся преимущества и опираться на собственные силы. Китай планирует и дальше действовать в рамках объявленной в 2012 г. стратегии «Четырех направлений», предусматривающей ориентацию на фронтиры мировой науки, а также потребности экономики и населения страны. На новом этапе планируется акцентировать внимание на ускорении реализации долгосрочной стратегии инновационного роста, включая создание крупных инновационных платформ, усиление стимулов для предпринимательской

активности, более тесного и эффективного сотрудничества бизнеса с организациями науки; поддержку ведущих исследователей; укрепление национального научно-технологического потенциала в целом. Одной из приоритетных задач станет институциональная и финансовая поддержка «большой науки» — фундаментальных исследований, ведущих национальных лабораторий (всего их порядка 20), аккумулирующих передовые разработки, центров математических исследований и др. Сформулирован 10-летний план развития фундаментальной науки, в том числе в областях, критичных для становления «отраслей будущего». Хотя КНР движется к технологической самодостаточности, дополнительные усилия будет предпринимать и для интеграции в глобальное научно-технологическое пространство и международной кооперации в этой сфере. Взаимодействие будет выстраиваться на принципах открытости, инклюзивности и равноправия для всех партнеров. «Большая наука» должна опираться на качественное образование и таланты самого высокого уровня. В этой связи в новой политической повестке предусмотрено создание «систематической и высокоуровневой платформы обучения в области фундаментальных исследований», включая поддержку и расширение пула первоклассных инновационных команд и индивидуальных исследователей; приглашение ученых-стратегов для подготовки кадров и совместной работы. Намечены конкретные меры по развитию национальной системы образования в целом. [Подробнее...](#)

- ❖ **Пространство для сотрудничества во имя здоровья.** Аналитический материал «Пространство для сотрудничества во имя здоровья», подготовленный Министерством здравоохранения Российской Федерации и Межпарламентской Ассамблеей государств — участников СНГ, описывает совместные инициативы стран СНГ в контексте взаимодействия в сфере здравоохранения. Сегодня в рамках научно-образовательного сотрудничества заключено 62 соглашения между вузами стран СНГ, 12,5 тыс. студентов обучается по международным договорам. Значительная роль в этом процессе отводится Евразийскому экономическому союзу. Авторы исследования выделяют ряд глобальных трендов, влияющих на современное здравоохранение: инфраструктура, наука и технологии, фокус на человека, цифровая трансформация, развитие кадрового потенциала, научная организация труда и аналитика на основе «больших данных». На основе сделанных выводов в заключение определяется ландшафт «медицины будущего» в Российской Федерации. [Подробнее...](#)